

太谷区“童心守护”托管班为职工子女撑起成长蓝天

你们放心上班 孩子我们来管

本报讯（记者 路丽华 通讯员 薛志佳）“幼儿园一放假，我和爱人就犯了难。俩人都在单位忙得脚不沾地，老家父母又过不来，把5岁的儿子单独放家里，我们真是一分钟都不放心。”7月9日清晨，太谷区“童心守护”职工子女爱心托管班的开班仪式现场，常女士一边帮孩子整理书包，一边和身边的家长热聊，笑意荡漾在眼角眉梢：“听说文庙社区办了‘童心守护’托管班，我第一个就来报了名。你看这儿不光管作业辅导，还有各种趣味课程，大学生老师看得又细心，真是把我们上班族的心事全解决了！”

在太谷区，像常女士这样的双职工家庭并非个例。随着暑期来临，幼儿园放假，“孩子去哪儿”成了许多职工家庭的“甜蜜烦恼”。为破解这一难题，太谷区总工会联合多方力量举办了“童心守护”职工子女爱心托管班，该托管班由太谷区总工会指导，白塔区社会事务服务中心、白塔区文庙社区发起，文庙社区工会联合会主办，并整合该区志愿者协会及多方社会力量共同参与。于7月5日正式启动，服务将持续至8月5日，用实实在在的举措为职工家庭撑起一片安心的天空。

这不仅是一次暖心的民生实践，更成为太谷区探索“职工服务+社区治理+社会协同”新模式的生动注脚。“我们就想打造一个‘有人管、管得好、能持续’的托管平台。”文庙社区工会联合会负责人吴竹梅介绍，社区充分发挥基层阵地优势，前期挨

家挨户调研职工需求，最终敲定在社区党群服务中心开辟专属场地，既方便职工接送，又能依托社区资源开展多样化活动。

这样的服务格局并非偶然。今年以来，太谷区总工会将职工子女托管服务纳入年度重点工作，围绕“工会指导、社区主办、多方助力、志愿参与”的思路，构建起全流程保障体系：从政策层面明确服务标准，到协调社区活动室作为专属场地，再到联合教育部门规划课程体系，每个环节都力求精准对接职工需求。“职工的烦心事，就是我们的心头事。”太谷区总工会副

主席杜庆梅说，只有把服务做到职工心坎上，才能真正让大家安心工作、舒心生活。

该托管班不仅解决“看护难”，更注重“有质量”。依托社区与志愿者协会的联动，这里组建了一支由返乡大学生组成的志愿服务队，在专业教师的指导下，形成了“作业辅导+特色课程+实践体验”的立体服务模式。孩子们在志愿者的陪伴下完成暑期作业，遇到难题随时能得到耐心讲解；精彩纷呈的特色课程、爱党爱国教育课，让孩子们通过红色故事绘本了解革命历史；科技创新体验，让孩子们大开眼

界；而定期组织的辖区企业参观活动，更让孩子们走进生产车间，直观感受父母工作的价值与辛劳。

“这个假期太有意义了！”史洋凡笑着说，今年共有96名像他一样的大学生志愿者参与托管服务，“既能帮叔叔阿姨们分担压力，又能在实践中锻炼自己，看到孩子们的笑脸，觉得所有付出都值得。”

“下一步，我们要把这个模式推广开来。”杜庆梅表示，太谷区总工会将总结“童心守护”的经验，鼓励更多社区、部门加入进来，从课程体系、安全保障、志愿者培训等方面进一步完善服务，让爱心托管覆盖更多职工家庭，“我们希望通过这样的努力，让每一位职工都能感受到‘娘家人’的温暖，让每一个孩子都能拥有安全、充实的假期，真正为职工解忧、为社会赋能。”

托管班里的民生答卷

□ 路丽华

当常女士眼角的笑意与清晨的阳光一同绽放时，一个关于民生痛点与治理智慧的温暖故事正在太谷区徐徐展开。“童心守护”职工子女爱心托管班的出现，不仅为职工孩子撑起了成长的蓝天，更以“工会指导、社区主办、多方助力、志愿参与”的创新模式，为新时代基层治理写下生动注脚。

从“忧心忡忡”到“笑意荡漾”的转变，彰显着基层治理的精准发力。太谷区总工会没有坐在办公室里“拍脑袋”决策，而是摸清职工真实需求，最终在

社区这个“毛细血管”处找到了服务切口。这种“从群众中来，到群众中去”的工作方法，是一条连通政府关怀与民生期待的温暖通道。

“工会指导、社区主办、多方助力、志愿参与”的服务格局，构建起基层善治的生态闭环。工会提供政策指导与标准制定，社区发挥阵地优势与组织效能，志愿者协会输送专业力量，大学生群体贡献青春智慧。这种多元主体协同共治的模式，既盘活了闲置的社区资源，又激活了社会的志愿力量，更培育

了青年的责任担当。当返乡大学生史洋凡等陪伴孩子阅读红色故事绘本时，他们传递的不仅是知识，更是一种代际交融的社会温度；当孩子们走进父母工作的车间，他们理解的不仅是劳动价值，更是一种家国同构的精神传承。

从“童心守护”望向更远处，我们看到的是，为群众办实事就是将心比心的温度传递。

记者述评

“闹心路”变身“幸福路”



道路原貌



道路现状 记者 张颖 摄

好了，路平了，枯树也没了，出行既方便又安全，社区真是为我们办了件大好事！”7月9日，记者在榆次区晋华街道轻院巷社区碧桂园凤麟府商铺前看到，曾经坑坑洼洼的道路、危险的枯树不见了踪影，新修好的道路干净平坦，赢得了居民和商户的啧啧称赞。

记者了解到，曾经，碧桂园凤麟府商铺外的那段未硬化道路，是周边居民和商户的“心头病”。路面坑洼不平，卫生环境极差，不仅影响商户正常经营，还影响居民出行。尤为严重的是，路旁几棵枯树歪斜地靠着供暖管道矗立着，树皮大面积脱落，树根松动，对过往行人、停放车辆和供暖管道构成严重威胁。而该路段归属边界模糊，使得这些问题一直未能解决。

为了彻底解决这一“顽疾”，轻院巷社区将这条道路改造列为今年社区必须完成的重点民生项目，社区工作人员主动担当，连续6次组织相关部门、碧桂园开发商、凤麟府物

业等召开现场协调会，最终推动开发商出资修路，并制定了排水优化等全流程施工方案。

施工期间，各部门各司其职、协同发力。相关职能部门工作人员全力维护秩序、指导下水工程、保障电缆安全、砍伐危险枯树，物业积极保障施工现场用电和车辆管理，社区则全程跟进、协调各方。经过多方共同努力，约600平方米的道路硬化工程于近日高质量完工。曾经的“闹心路”变身为平坦大道，商户经营环境焕然一新，客流量显著增加；居民出行道路顺畅，区域卫生状况大幅改善。

一条道路的改造，不仅是便民利民的“小工程”，更是基层治理的“大实践”。轻院巷社区通过“社区主导、部门协同、多方参与”的模式，探索出解决民生难题的新路径。该社区负责人表示，今后，社区将继续聚焦群众急难愁盼，以更多实实在在的民生实事，绘就群众幸福生活。

本报讯（记者 王爱媛）在昔阳县沾尚镇，安家庄村正凭借蓬勃发展的民宿产业，成为乡村振兴的新样板。近年来，这个曾经宁静的小山村正以崭新的面貌，吸引着八方来客，走出一条独具特色的发展之路。

安家庄村坐落在海拔1400米的山顶，村内打造的清漳源生态文化园和凉亭，与满山翠绿的松柏相互映衬，景色美不胜收。目前，村里已改造的特色民宿，涵盖亲子主题、农耕体验等多种类型，青砖红瓦、木质门窗、融合现代舒适与乡村韵味的院落，让游客既能感受乡村宁静，又不失居住品质。

从寂静山村到旅游胜地，安家庄村的民宿产业，不仅为游客提供了休闲度假的好去处，也为当地村民铺就了一条致富路。随着产业不断升级，老传统酸菜等农产品供不应求，安家庄村将进一步提升服务水平，打造传统手工艺制作等特色体验项目，吸引更多游客。

“自从村里改造特色民宿，我们吃上了‘旅游饭’，村民在家门口就业，挺开心。”沾岭山水民宿工作人员张所林说。

从“空心村”到“打卡地”，安家庄村用民宿经济书写着乡村振兴的生动答卷。随着配套设施持续完善、特色项目不断升级，这座太行山深处的小山村，正以崭新姿态让乡村发展之路越走越宽广。

特色民宿焕活美丽乡村

本报讯（记者 张颖）“以前，每次经过这里都提心吊胆。现在